
 Α∆ΕΙΕΣ 
µηχανικών 

του ιδιωτικού τοµέα 
 
Έχοντας µπει το καλοκαίρι ήδη για τα καλά και ενόψη προγραµµατισµού της άδειας µας, λαµβάνουµε 

παράπονα ότι σε σειρά επιχειρήσεων στις οποίες εργάζονται µηχανικοί καταγράφονται αδικίες σε 
αναφορά µε το πόσες ηµέρες δικαιούται ο κάθε εργαζόµενος και πότε δικαιούται να τις πάρει. Σε αυτό το 
άρθρο, αξιοποιώντας τη δουλειά που έχει κάνει στο παρελθόν η οµάδα εργασίας του ΤΕΕ για τους νέους 
µηχανικούς (http://portal.tee.gr/portal/page/portal/PROFESSIONAL_ISSUES/neoi_mixanikoi)  
παρουσιάζουµε απαντήσεις σε µερικά από τα βασικά ερωτήµατα που προκύπτουν. 

∆ΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ ΟΛΟΙ Ο ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΤΟΥ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ Α∆ΕΙΑ; 
Από την 1/3/2005 (Ν.3302/2004), όλοι οι εργαζόµενοι που συνδέονται µε σύµβαση ή σχέση εργασίας 

ορισµένου ή αορίστου χρόνου, δικαιούνται να λάβουν ετήσια άδεια µε αποδοχές, από την έναρξη της 
απασχόλησής τους στη συγκεκριµένη υπόχρεη επιχείρηση. 

∆ΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ Α∆ΕΙΑ ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΟΙ ΝΕΟ-ΠΡΟΣΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΟΙ ;;; 
Ο µισθωτός, µέχρι τη συµπλήρωση 12 µηνών συνεχούς απασχόλησης, δικαιούται να λάβει ποσοστό 

της ετήσιας κανονικής άδειας µε αποδοχές, κατ’ αναλογία µε το χρόνο εργασίας που έχει συµπληρώσει 
στην ίδια υπόχρεη επιχείρηση. Το ποσοστό αυτό υπολογίζεται µε βάση ετήσια άδεια 20 εργάσιµων 
ηµερών για πενθήµερη εβδοµαδιαία εργασία και 24 εργάσιµων ηµερών για εξαήµερη απασχόληση. 

 ΠΟΣΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΗΜΕΡΕΣ ΚΑΝΟΝΙΚΗΣ Α∆ΕΙΑΣ; 

    
Για τους Μηχανικούς του Ιδιωτικού Τοµέα (εργαζοµένους στις Μελετητικές και Εργοληπτικές 

Επιχειρήσεις όλης της χώρας) και µέχρι συµπλήρωσης υπηρεσίας 10 ετών στον ίδιο εργοδότη ή 12 ετών 
σε οποιονδήποτε εργοδότη, προβλέπεται άδεια 30 ηµερολογιακών ηµερών (ΣΣΕ Πολιτικών Μηχανικών 
από 21.12.88, ΣΣΕ Αρχιτεκτόνων Μηχανικών από 21.2.89, ΣΣΕ Μηχ/γων Ηλ/γων Μηχανικών από 22.2.90, 
ΣΣΕ Μηχανικών Μεταλλείων-Μεταλλουργών και Χηµικών Μηχανικών από 2.11.89). Μετά το όριο αυτό, η 
άδεια διαµορφώνεται σύµφωνα µε τους προηγούµενους πίνακες. 

ΠΟΤΕ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΧΟΡΗΓΕΙΤΑΙ Η Α∆ΕΙΑ ; 
Ο εργοδότης υποχρεούται να χορηγεί σ' όλο το προσωπικό του άδεια µέχρι τη λήξη του 

ηµερολογιακού έτους. Οι µισές άδειες πρέπει να δίνονται στο διάστηκα 1 Μαΐου - 30 Σεπτεµβρίου. Μόνο 
σε εξαιρετικές περιπτώσεις επιτρέπεται να δοθεί τµηµατικά η άδεια σε δύο περιόδους. Αυτό µπορεί να γίνει 
είτε λόγω σοβαρής ή επείγουσας ανάγκης της επιχείρησης ή µε αίτηση του εργαζόµενου. Απαραίτητη 
προϋπόθεση είναι να εγκριθεί η τµηµατική χορήγηση από την αρµόδια Επιθεώρηση Εργασίας. Πάντως, 
το πρώτο τµήµα της άδειας πρέπει να περιλαµβάνει τουλάχιστον 6 εργάσιµες ηµέρες. Σε περίπτωση 
διαφωνίας µεταξύ εργοδότη και εργαζοµένου για τη διάρκεια της άδειας και το χρόνο χορήγησής της, 
αποφασίζει τριµελής Επιτροπή της αρµόδιας Επιθεώρησης Εργασίας, ύστερα από αίτηση των 
ενδιαφερόµενων. 

ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ Η ΜΕΤΑΦΟΡΑ Α∆ΕΙΑΣ ΤΟΝ ΕΠΟΜΕΝΟ ΧΡΟΝΟ ; 
Απαγορεύεται έστω και µε συµφωνία µεταξύ εργοδότη και µισθωτού η µεταφορά της άδειας στο 

επόµενο ηµερολογιακό έτος ( έγγραφο 52350/75, 50239/77 Υπουργ. Εργασίας ). Στην περίπτωση που ο 
µισθωτός δεν πάρει την άδειά του λόγω των αναγκών της επιχείρησης, τότε ο εργοδότης υποχρεώνεται 
να καταβάλει τις αποδοχές των ηµερών αδείας προσαυξηµένες κατά 100%. 
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